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Мета. Визначення впливу органічних і мінеральних речовин на  життє
здатність зооспорангіїв збудника раку картоплі Synchytrium endo
bioticum (Schilb.) Perc. в  осередках хвороби. Методи. Лабораторний 
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(закладання лабораторних дослідів з вивчення ефективності дії орга-
нічних та мінеральних речовин проти збудника раку картоплі), польові 
(вивчення ефективності речовин проти збудника хвороби в польових 
умовах), фітопатологічні (виявлення та ідентифікація життєздатних 
зооспорангіїв збудника раку до  та після внесення органічних і  мі-
неральних речовин), математико-статистичний (обробка резуль-
татів досліджень за допомогою програми Statistica 6). Визначення 
вмісту органічних речовин та рН ґрунту проводили за методичними 
рекомендаціями. Технічну ефективність визначали згідно з  «Мето-
дикою випробування і застосування пестицидів». Досліди прово-
дили у  2022 – 2024  рр. в  Закарпатському центрі з карантину рослин 
УкрНДСКР ІЗР НААН (с. Майдан Хустського р-ну Закарпатської обл.) 
на сприйнятливому до раку сорті картоплі Поліська рожева. Резуль-
тати. За результатами лабораторних та польових досліджень із  ви-
вчення впливу органічних речовин на  життєздатність зооспорангіїв 
збудника раку ефективності їх дії не виявлено. Натомість спостерігали 
збільшення проростання зооспорангіїв на 14,3 – 22,6%. За вивчення 
впливу суперфосфату на життєздатність зооспорангіїв збудника раку 
було встановлено, що в разі його внесення в ґрунт нормами витрати 
0,2 – 0,5 т/га спостерігали зниження кількості життєздатних зооспо-
рангіїв збудника раку із 46,3 до 34,8, що становило 24,8%. За вивчен-
ня впливу нітроамофоски (норма витрати  — 0,2 – 0,5 т/га) кількість 
пророслих зооспорангіїв збудника раку зменшувалася до  41,5 (на 
10,1%). Висновки. За результатами лабораторних та польових дослі-
джень установлено, що в осередках раку в разі внесення органічних 
речовин проростання життєздатних зооспорангіїв збільшувалось із 
14,3 до 22,6%. За внесення мінеральних речовин — суперфосфату та 
нітроамофоски — вдалося зменшити інфекційне навантаження збудни-
ка раку в осередках хвороби до 24,8%. Такий захід контролю збудника 
раку картоплі щодо обмеження поширення патогену пропонуємо впро-
вадити в осередках хвороби для покращення їх фітосанітарного стану.

Ключові слова: ґрунт, ефективність, життєздатність, зооспорангії,  
мінеральні речовини, органічні речовини, проростання, рН, рак картоплі.
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Картопля є цінною продовольчою куль-
турою, що займає одне з провідних місць 
у списку продуктів харчування людей, 
оскільки має високий енергетичний по-
тенціал, є важливим джерелом вуглево-
дів і мінералів [1]. Її вирощують у понад 
160 країнах світу, а в Україні вона є одним 
із найбільш цінних і стратегічно важливих 
після зерна видів сільськогосподарської 

продукції, що забезпечують продовольчу 
безпеку держави, тому її називають «дру-
гим хлібом». Споживання картоплі на одну 
людину в Україні становить 134 кг / рік, тоді 
як середній показник споживання цього 
продукту на душу населення в Японії ся-
гає 36 кг, в Англії — 107 кг [2].

Одними зі стратегічних завдань краї-
ни є подальший розвиток та ефективне 
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функціонування галузі картоплярства, 
підвищення якості картоплі до рівня 
світових стандартів завдяки докорінній 
зміні системи її вирощування, зберіган-
ня та переробки  [3]. До початку росій-
ського вторгнення в Україну, станом на 
2021 р., загальний обсяг виробництва 
картоплі становив 21,36 млн т, а посівні 
площі — понад 1,283 млн га. З початком 
війни у 2022 р. посівна площа картоплі 
становила 1,208  млн  га; у 2023  р.  — 
1,210 млн га, у 2024 р. — 1,204 млн га. 
Обсяг виробництва картоплі у 2022  р. 
становив 20,89  млн  т; у  2023  р.  — 
21,35 млн т. Урожайність в країні зросла 
із 17,1 до 19,5 т/га [4].

У 2025 р. спостерігається зростання 
врожаю картоплі. Українська асоціація 
виробників картоплі (УАВК) організувала 
всеукраїнський захід Potato Day Ukraine 
2025, метою якого було вивчення сорто-
вого потенціалу картоплі для створення 
стійкої основи професійного виробни-
цтва картоплі як невід’ємної частини 
продовольчої безпеки в країні. УАВК 
об’єднала 11 насіннєвих компаній (укра-
їнської та європейської селекції), які у 
2025 р. провели випробування 75 сортів 
картоплі у 5 господарствах-партнерах 
розташованих у 5 локаціях: Львівській, 
Чернігівській, Житомирській, Київській 
та Черкаській областях за 8  схемами 
удобрення і захисту. За попередніми да-
ними врожайність картоплі деяких сортів 
(Княгиня) сягала 90 т/га, Медея — 70 т/га,  
Мирослава та Фотинія — 65 т/га [5].

Одним з обмежувальних чинників про-
дуктивності картоплі є ураження різними 
хворобами, зокрема раком, фітофторо-
зом, ризоктоніозом, паршею та іншими 
грибковими й бактеріальними інфек-
ціями. Рак картоплі, збудником якого є 
внутрішньоклітинний облігатний патоген 
Synchytrium endobioticum (Schilb.) Perc., 
згідно з переліком шкідливих організмів, 
затвердженим наказом Міністерства 
аграрної політики України, належить до 
списку А-2 («Карантинні організми, об-
межено поширені в Україні»). Він уражає 

картоплю в 31 країні світу [6]. Нині, за 
повідомленням авторів [7–10], у світі 
зареєстровано до 40 патотипів збудни-
ка хвороби. Згідно з останніми даними 
Держпродспоживслужби України, на цей 
час хвороба поширена в  5 областях, 
14  районах, 204 населених пунктах, 
7794 присадибних ділянках із загальною 
площею 2313,4 га  [11]. Найбільшу кіль-
кість осередків раку картоплі виявлено 
в Карпатському регіоні України, де іденти-
фіковано, крім звичайного, ще 4 агресив-
них патотипи, які здатні уражати майже 
весь сортимент картоплі  [12]. У цьому 
регіоні серед ґрунтів переважають серед-
ньогумусні кислі буроземи. За повідом
леннями філій ДУ «Держґрунтохорона», 
в З акарпатській, Івано-Франківській, 
Львівській  [13 – 15], Чернівецькій 
і Волинській обл.  [16, 17] у  гірських ра-
йонах уміст гумусу (органічної речовини) 
варіював у межах 2,58 – 7,0%, рН ґрун-
тового розчину становив 4,2 – 5,9  од. 
(від середньокислих до  нейтральних), 
уміст легкогідролізованого азоту  — 
73 – 130  мг / кг ґрунту, рухомих сполук 
фосфору — 41 – 86 мг/кг ґрунту, рухомих 
сполук калію — 69 – 101 мг / кг ґрунту. Такі 
умови є сприятливими для розвитку раку 
картоплі [18].

Нині науковці приділяють увагу пошу-
ку агротехнічних, біологічних і  хімічних 
засобів контролю раку та інших хвороб 
картоплі, які здатні зменшити поширен-
ня збудників. Дослідження свідчать, що 
органічні добрива, особливо компости, 
перегній, сидерати та біогумус, можуть 
істотно впливати на фітосанітарний стан 
ґрунту. Вони підвищують мікробіологічну 
активність, стимулюють розвиток антаго-
ністичної мікрофлори, яка пригнічує пато-
гени [19]. Найкращі результати отримано 
з додаванням біопрепаратів [20 – 22].

За даними авторів  [20], внесення 
компосту з  додаванням біопрепарату 
ФітоДоктор на  основі Bacillus subtilis 
знижує рівень ураженості бульб кар-
топлі фузаріозом на 65%. Згідно з по-
відомленнями  [21], за використання 
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біопрепаратів МікоХелп®, ФітоДоктор 
і  Планриз БТ ураження рослин кар-
топлі альтернаріозом зменшилося 
на  26,7 – 47,7%. Крім того, також за-
значають  [22] позитивний вплив цих 
біопрепаратів у поєднанні з органічни-
ми речовинами на формування біомет
ричних показників рослин картоплі та 
підвищення її врожайності.

Досліджено також дію хімічних та біо
логічних препаратів на життєздатність 
збудника раку картоплі  [23]. За вико-
ристання хімічних препаратів Еместо® 
Квантум та Консенто® 450 SC вона ста-
новила 58,6 – 82,3%, а  біопрепаратів 
ФітоДоктор та Планриз — 23,1 – 32,3%. 
Розпочато дослідження з  пошуку без-
печних речовин для  впровадження 
заходів щодо контролю збудника раку 
в  осередках хвороби. Вивчено вплив 
вапнякових меліорантів на проростан-
ня зооспорангіїв збудника раку картоп
лі  [24], за якого в  разі використання 
сиромолу та фосфоритного борошна 
нормами витрати 0,5 – 2 т/га знизилася 
кислотність ґрунту, що сприяло його 
очищенню від збудника на 19,5 – 35,9%. 

Мета досліджень — вивчити вплив 
органічних та мінеральних речовин 
на життєздатність зооспорангіїв збудни-
ка раку картоплі Synchytrium endobioticum 
(Schilbersky) Perc.

Матеріали та методи досліджень. 
Для визначення дії органічних (пере
гною великої рогатої худоби (ВРХ)) та 
мінеральних речовин (суперфосфату та 
нітроамофоски) на життєздатність зоо
спорангіїв раку картоплі застосовува-
ли такі методи: лабораторні та польові 
(«Методичні рекомендації по обеззара-
жуванню вогнищ раку картоплі еколо-
гічно безпечними засобами на ділянках 
з плодово-ягідними насадженнями» [25]), 
фітопатологічні (виявлення та визначен-
ня життєздатності зооспорангіїв збуд-
ника раку), математико-статистичний 
(обробка результатів досліджень за до-
помогою програми Statistica 6). Виділення 
зооспорангіїв збудника раку картоплі 

виконували за розробленим авторами 
методом флотації зооспорангіїв (па-
тент № 148509, 2021)  [25]. Визначення 
вмісту органічних речовин проводили 
за методичними рекомендаціями  [26]. 
Технічну ефективність визначали згід-
но з «Методикою випробування та за-
стосування пестицидів»  [27]. Досліди 
в лабораторних умовах провели в лабо-
раторії карантинних шкідників і  хвороб 
УкрНДСКР ІЗР НААН. Досліди в польо-
вих умовах закладали в Закарпатському 
центрі з  карантину рослин УкрНДСКР 
ІЗР НААН (с. Майдан Хустського р-ну 
Закарпатської обл.) за використання пе-
регною ВРХ, а також суперфосфату [28] 
та нітроамофоски [29]. 

Вплив перегною ВРХ на  розвиток 
збудника раку картоплі Synchytrium 
endobioticum (Schilb.) Perc. Із сільсько-
господарської практики відомо, що пе-
регній ВРХ позитивно впливає на забез-
печення рослини органічною речовиною, 
сприяє розвитку корисних мікроорганіз-
мів, які пригнічують патогенні гриби та 
бактерії, може зменшити ризик розвитку 
фітофторозу та інших грибкових захво-
рювань  [19]. Лабораторні дослідження 
з вивчення впливу перегною ВРХ та мі-
неральних речовин на  життєздатність 
зооспорангіїв збудника раку проводили 
в контейнерах (28 × 40 см = 1120 см2 =  
= 0,01 м2) із ґрунтом, інфікованим зимови-
ми зооспорами збудника раку (до 50 шт. 
в 1 г ґрунту). Варіанти досліду: 1 — ґрунт, 
інфікований збудником раку (контроль); 
2 — ґрунт, інфікований збудником раку, 
+ 20 т/га (2 кг / 1 м2) перегною; 3 — ґрунт, 
інфікований збудником раку, + 25 т/га 
(2,5 кг/м2); 4 — ґрунт, інфікований збудни-
ком раку, + 30 т/га (3,0 кг/м2); 5 — ґрунт, 
інфікований збудником раку, + 40 т/га 
(4,0 кг/м2). У контейнерах висаджували по 
10 бульб сорту картоплі Поліська рожева, 
яка є сприйнятливою до раку.

Дослідні контейнери розміщали в ла-
бораторних умовах (температура  — 
16 – 18  °С, вологість  — 60%, освітле-
ність  — 1600 люкс). Раз на  тиждень 
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поливали та розпушували. Облік ура-
жених бульб картоплі та відбір зразків 
ґрунту проводили через 75 днів після 
внесення перегною. Зразки відбирали 
за схемою конверта (5 виїмок). У польо-
вих умовах досліди проводили на  ді-
лянці зі сталим інфекційним фоном (до 
50 зооспорангіїв на 1 г ґрунту) в трьох 
повтореннях за тими самими варіан-
тами. 

Перегній вносили перед садінням 
картоплі (3-тя декада квітня). У варіан-
тах дослідів використовували по 10 об
лікових рослин. Облік уражених бульб 
картоплі збудником раку проводили 
в  1-й декаді серпня під час викопу-
вання кущів картоплі. Оглядали кожне 
стебло, столони та бульби картоплі, 
виявляли та підраховували утворені 
ракові нарости. Відбір зразків ґрунту 
для перевірки рН та виділення зооспо-
рангіїв після дії перегною виконували 
згідно з методичними рекомендаціями 
й використанням удосконаленого бура. 
Проби ґрунту з  кожної виїмки об’єдну-
вали та формували одну змішану пробу 
аналогічно до  методики, яка описана 
щодо вивчення впливу вапнякових ме-
ліорантів на проростання зооспорангіїв 
збудника раку картоплі [24].

Вплив мінеральних добрив на про
ростання життєздатних зооспорангі-
їв збудника раку картоплі Synchytrium 
endobioticum (Schilb.) Perc. Супер
фосфат (Ca(Н2РО4)2 + 2CaSO4) є роз-
чинним добривом, яке виробляється 
у вигляді гранул чи світло-сірого порош
ку. Добриво містить 14% фосфориту 

і 19 – 19,5% фосфорної кислоти. Під час 
застосування суперфосфат не підви-
щує кислотність ґрунту, оскільки містить 
гіпс (сірчанокислий кальцій). На кожний 
квадратний метр під час підживлення 
можна вносити 40 – 60 г добрива [28]. 

Лабораторні дослідження з вивчення 
ефективності дії суперфосфату прово-
дили в контейнерах з інфікованим зоо
спорангіями ґрунтом. Варіанти досліду: 
1 — ґрунт, інфікований збудником раку 
(контроль); 2 — ґрунт, інфікований збуд-
ником раку, + 0,2 т/га (20 г/м2); 3 — ґрунт, 
інфікований збудником раку, + 0,3 т/га  
(30 г/м2); 4 — ґрунт, інфікований збудни-
ком раку, + 0,4 т/га (40 г/м2); 5 — ґрунт, 
інфікований збудником раку, + 0,5 т/га 
(50 г/м2) суперфосфату. В контейнерах 
висаджували по 10 бульб картоплі сор-
ту Поліська рожева, яка є сприйнятли-
вою до раку (рис. 1).

Нітроамофоска (NH4H2PO4 + NH4NO3 +  
+  KCl)  — потрійне фізіологічно ней-
тральне мінеральне добриво, концен-
троване, азотно-фосфорно-калійне, 
гранульоване, випускається хіміч-
ною промисловістю України («Суми
хімпром», «Рівнеазот», «Тетра-Агро» 
тощо) та іншими країнами Європи з різ-
ними вмістом і співвідношенням елемен-
тів мінерального живлення: N : P : K = 
= 16 : 16 : 16, 15 : 15 : 15, 21 : 21 : 21 
тощо. Це найпоширеніший в  Україні 
вид добрива, де N, P, K містяться 
практично в  рівних частках  [29]. Для 
картоплі оптимальна норма внесен-
ня нітроамофоски на  1 га становить 
200 – 600 кг.

Рис. 1. Схема лабораторних дослідів із визначення ефективності дії органічних і міне-
ральних речовин на проростання зооспорангіїв раку картоплі: О — бульби картоплі сорту 
Поліська рожева, сприйнятливого до раку
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1. Ефективність дії перегною ВРХ на проростання зооспорангіїв збудника раку картоплі 
Synchytrium endobioticum (Schilb.) Perc., 2022 – 2024 рр.

Варіант досліду рН
ґрунту

Картопля сорту
Поліська рожева Кількість зооспорангіїв, шт., (М ± m)

Кількість 
рослин, 

шт.

Уражено 
рослин, 

шт.

Ураження,
%

До 
обробки

Після 
обробки

Ефективність, 
%

Контроль (ґрунт, 
інфікований 
збудником раку) 6,2 10 10 100 46,3 ± 0,3 52,6 ± 0,6  – 13,6
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 20 т/га перегною 6,2 10 10 100 46,3 ± 0,3 52,9 ± 0,3  – 14,3
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 25 т/га перегною 6,2 10 10 100 46,3 ± 0,3 53,6 ± 0,6  – 15,7
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 30 т/га перегною 6.2 10 10 100 46,3 ± 0,3 54,8 ± 0,6  – 18,3
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 40 т/га перегною 6,2 10 10 100 46,3 ± 0,3 56,8 ± 0,6  – 22,6
   НІР0,5 2,0

За використання нітроамофоски ва-
ріанти досліду були такі: 1 — ґрунт, ін-
фікований збудником раку (контроль); 
2 — ґрунт, інфікований збудником раку, 
+ 0,2 т/га (20 г/м2); 3 — ґрунт, інфікова-
ний збудником раку, + 0,3 т/га (40 г/м2); 
4 — ґрунт, інфікований збудником раку, 
+ 0,4 т/га (40 г/м2); 5 — ґрунт, інфікова-
ний збудником раку, + 0,5 т/га (50 г/м2) 
нітроамофоски. В усіх випадках досліди 
проводили на сприйнятливому до раку 
сорті картоплі Поліська рожева. Для 
статистичної обробки даних, наведених 
у таблицях, використовували програму 
Statistica 6 [30].

У 2022 – 2024 рр. погодні умови в За
карпатській обл. під час вегетації кар-
топлі були сприятливими для розвитку 
збудника раку. У 2022 р. температура 
повітря з  квітня по  вересень варіюва-
ла в  межах 9,1 – 22,9 °C, у  2023  р.  — 
7,7 – 21,1 °С, у 2024 р. — 6,9 – 22,3 °С. На 
час зараження картоплі збудником раку 
(червень) температура повітря у 2022 р. 
становила 20,6 °С, у 2023 р. — 18,8 °С, 

у  2024  р.  — 21,4 °С. За вегетаційний 
період розвитку картоплі у 2022 р. сума 
опадів становила 275 мм, у 2023 р. — 
483, у 2024 р. — 514 мм. Опади в червні 
2022 р. були на рівні 49 мм, у 2023 р. — 
59, у 2024 р. — 52 мм. За роки дослід
жень спостерігали різкі перепади нічних 
і денних температур повітря в  гірських 
районах: від 10,8 до 21,4 °С, що було 
сприятливим для розвитку інфекцій. 

Результати досліджень. Ефектив
ність дії перегною ВРХ на  розвиток 
збудника раку картоплі Synchytrium 
endobioticum (Schilb.) Perc. У результаті 
проведених у 2022 – 2024 рр. лаборатор-
них та польових досліджень із вивчення 
впливу органічних речовин на  життє
здатність зооспорангіїв збудника раку 
ефективності їх дії не виявлено. За ви-
користання перегною ВРХ (20 т/га, або 
2 кг/м2, — 40 т/га, або 4 кг/м2) рН ґрунту 
був на рівні 6,2 од. У бульб контрольно-
го сорту картоплі Поліська рожева ви-
явлено 100%-ве ураження збудником 
раку, а кількість зооспорангіїв збудника 
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хвороби збільшилась із 46,3 до 56,8 шт. 
(табл. 1). За отриманими в досліді дани-
ми виявлено, що вміст органічних речо-
вин не пригнічував, а, навпаки, сприяв 
розвитку життєздатних зооспорангіїв 
збудника раку з 14,3 до 22,6%. З літе-
ратурних даних  [31, 32] відомо, що за 
надмірного внесення перегній може при-
звести до надлишку азоту, що робить 
рослини більш уразливими до деяких 
захворювань, а  також до  накопичення 
шкідливих речовин у бульбах.

Вивчення впливу суперфосфату на 
життєздатність зооспорангіїв збуд-
ника раку Synchytrium endobioticum 
(Schilb.) Perc. У результаті лаборатор-
них та польових досліджень (2022 –  
2024 рр.) із вивчення впливу суперфос-
фату на  життєздатність зооспорангіїв 
збудника раку встановлено, що за вне-
сення його в ґрунт нормою 0,2 т/га спо-
стерігалося зниження кількості життє
здатних зооспорангіїв збудника раку із 
46,3 до 42,9 шт./г ґрунту, ефективність 
становила 7,4%, рН ґрунту  — 6,7 од. 

За внесення добрива нормою 0,3 т/га 
кількість зооспорангіїв зменшилась із 
46,3 до 39,9 шт./г ґрунту, ефективність 
становила 13,8%, рН ґрунту — 7,1 од. 
За внесення суперфосфату нормою  
0,4 т/га ефективність становила 18,1%, 
кількість зооспорангіїв зменшила-
ся до 37,9 шт./г ґрунту, рН ґрунту був 
на рівні 7,4 од. За норми 0,5 т/га вміст 
зооспорангіїв збудника хвороби змен-
шився із 46,3 до 34,8 шт./г ґрунту, ефек-
тивність становила 24,8%, рН ґрунту — 
7,7 од. Оскільки суперфосфат містить 
гіпс (сірчанокислий кальцій), рН ґрунту 
зростав із 6,2 до 7,7 од. (слаболужно-
го), що пригнічує розвиток збудника 
раку. Ураження сприйнятливого до раку 
сорту картоплі Поліська рожева варі-
ювало в  межах 60 – 90% залежно від 
варіанту досліду й  зростало до  100% 
на контролі (табл. 2).

Вивчення впливу нітроамофоски на 
життєздатність зооспорангіїв збудника 
раку Synchytrium endobioticum (Schilb.) 
Perc. За використання нітроамофоски 

2. Ефективність дії суперфосфату на  проростання зооспорангіїв раку картоплі 
Synchytrium endobioticum (Schilb.) Perc., 2022 – 2024 рр.

Варіант досліду рН
ґрунту

Картопля сорту
Поліська рожева

Кількість зооспорангіїв, шт., 
(М ± m)

Кількість
рослин,

шт.

Уражено 
рослин, 

шт.

Ураження,
%

До 
обробки

Після 
обробки

Ефектив
ність, %

Контроль (ґрунт, 
інфікований 
збудником раку) 6,2 10 10 100 46,3 ± 0,3 52,6 ± 0,6  – 13,6
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 0,2 т/га суперфосфату 6,7 10 9 90 46,3 ± 0,3 42,9 ± 0,3 7,4
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 0,3 т/га суперфосфату 7,1 10 7 70 46,3 ± 0,3 39,9 ± 0,6 13,8
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 0,4 т/га суперфосфату 7,4 10 6 60 46,3 ± 0,3 37,9 ± 0,6 18,1
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 0,5 т/га суперфосфату 7,7 10 6 60 46,3 ± 0,3 34,8 ± 0,6 24,8
   НІР0,5 2,1
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(норма витрати — 0,2 – 0,5 т / га) кількість 
пророслих зооспорангіїв збудника раку 
зменшувалася з 46,3 до 41,5 шт. / г ґрунту 
(10,4%) (табл. 3). За внесення 0,2 т / га до-
брива кількість життєздатних зооспорангі-
їв зменшилась із 46,3 до 44,0 шт. /г ґрунту 
(на 4,9%), рН ґрунту становив 6,3 од. За 
внесення 0,3  т/га нітроамофоски про-
ростання життєздатних зооспорангіїв 

зменшилось із 46,3 до 43,2 шт./г ґрунту 
(6,7%), а рН ґрунту був на рівні 6,6 од. За 
внесення 0,4 т/га добрива рН ґрунту під-
вищився до нейтрального (7,0 од.), а кіль-
кість життєздатних зооспорангіїв збудника 
хвороби зменшилася до 43,0 шт./г ґрунту 
(на 7,1%). За внесення 0,5 т/га нітроамо-
фоски рН ґрунту підвищився до 7,3 од. 
(слаболужний), кількість життєздатних 

3. Ефективність дії нітроамофоски на  життєздатність зооспорангіїв раку картоплі 
Synchytrium endobioticum (Schilb.) Perc. (2022 – 2024 рр.)

Варіант досліду рН
ґрунту

Картопля сорту
Поліська рожева

Кількість зооспорангіїв, шт., 
(М ± m)

Кількість 
рослин, 

шт.

Уражено 
рослин, 

шт.

Ураження,
%

До 
обробки

Після 
обробки

Ефектив
ність, %

Контроль (ґрунт, 
інфікований  
збудником раку) 6,2 10 10 100 46,3 ± 0,3 53,8 ± 0,6  – 16,2
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, + 
 + 0,2 т/га нітроамофоски 6,3 10 9 90 46,3 ± 0,3 44,0 ± 0,3 4,9
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 0,3 т/га нітроамофоски 6,6 10 9 90 46,3 ± 0,3 43,2 ± 0,6 6,7
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 0,4 т/га нітроамофоски 7,0 10 8 80 46,3 ± 0,3 43,0 ± 0,6 7,1
Ґрунт, інфікований 
збудником раку, +  
+ 0,5 т/га нітроамофоски 7,3 10 6 60 46,3 ± 0,3 41,5 ± 0,3 10,4
   НІР0,5 2,3

Рис. 2. Життєздатні зооспорангії збудника 
раку картоплі Synchytrium endobioticum 
(Schilb.) Perc. (120х)

Рис. 3. Проростання літніх зооспорангіїв 
збудника раку на ураженій верхівці парост
ка сорту картоплі Поліська рожева (120х) 
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зооспорангіїв зменшилася до 41,5 шт./г 
ґрунту, що становило 10,4% (рис. 2).

За результатами досліду уражен-
ня сорту картоплі Поліська рожева 

збудником раку варіювало в  межах 
60 – 90% залежно від варіанту дослі-
ду та зростало до  100% на  контролі 
(табл. 3, рис. 3).
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Study of the influence of organic and mi­
neral substances on the viability of potato 
cancer pathogen zoosporangia

Goal. To determine the effect of organic and 
mineral substances on the viability of zoosporan-
gia of the potato cancer pathogen Synchytrium 
endobioticum (Schilb.) Perc. in outbreaks of the 
disease. Methods. Laboratory (laying laboratory 
experiments to study the effectiveness of organic 
and mineral substances against the causative 
agent of potato cancer), field (studying the ef-
fectiveness of substances against the causative 
agent of the disease in the field), phytopatholo
gical (detection and identification of viable zoo-
sporangia of the causative agent of cancer before 
and after the introduction of organic and mineral 
substances), mathematical statistical (processing 

У результаті проведених у  2022 –  
2024 рр. лабораторних і польових до-
сліджень із вивчення впливу органічних 
речовин на проростання зооспорангіїв 
збудника раку ефективність їх дії не 
виявлено. За внесення перегною ВРХ 
у ґрунт нормами витрати 2,0 – 4,0 т/га  
підвищення рН ґрунту не спостеріга-
лося, проростання життєздатних зо-
оспорангіїв збудника раку збільшилось 
із 46,3 до 56,8 шт./г ґрунту. Водночас 
виявлено 100%-ве ураження сорту 
картоплі Поліська рожева в усіх варі-
антах досліджень.

За використання суперфосфату (нор-
ма витрати — 0,2 – 0,5 т/га) рН ґрунту 
підвищувався до 7,7 од. (слаболужний), 
а кількість життєздатних зооспорангіїв 
зменшувалась із 46,3 до 34,8  шт./г 
ґрунту, ураження сорту картоплі 
Поліська рожева зменшилося до 60%. 

Ефективність дії варіювала в  межах 
7,4 – 24,8%. За внесення нітроамофос-
ки (норма витрати  — 0,2 – 0,5 т/га)  
рН ґрунту підвищувався до 7,3 од. (сла-
болужний), кількість життєздатних  
зооспорангіїв зменшувалась із 46,3 
до 41,5 шт./г ґрунту, тоді як ураження 
сорту картоплі Поліська рожева змен-
шилося до рівня 60%. Ефективність дії 
варіювала в межах 4,9 – 10,4%. 

Отже, лабораторними та польови-
ми дослідами встановлено принципову 
можливість зменшити інфекційне на-
вантаження у вогнищах збудника раку 
картоплі впродовж 3 років на 10,4 та 
24,8% за використання мінеральних 
добрив нітроамофоски й суперфосфа-
ту відповідно. Такий захід контролю 
збудника раку запропоновано впрова-
дити в осередках хвороби для покра-
щення фітосанітарного стану. 
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